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 Mimořádné vydání
Čtvrtletník obecního úřadu ve Valech  pod reg. zn. E 19845                                                                    dne: 22.7.2011
Vážení spoluobčané,
Chceme Vás  seznámit s  novými událostmi posledních dní.  Na schůzi posledního zastupitelstva došlo k odvolání paní Zídkové z funkce starostky obce. Následně se ona, pan Zdeněk Votýpka a pan Emil Szöeke z vlastního rozhodnutí vzdali mandátu. 

Paní starostka byla odvolána z funkce zastupiteli tří stan: Podpora a rozvoj obce, Za obnovu komunikace s občany a ….

K tomuto závažnému rozhodnutí dospěli po zralé úvaze. Většina zastupitelů nebyla spokojena s prací paní starostky, navíc  po celou dobu nedošlo k posunu ve spolupráci mezi ní a zastupiteli . Tuto skutečnost osvětlíme několika příklady z odvolacího projevu:
„Jako velmi závažný vidíme přístup paní  starostky k nám zastupitelům. Naším úkolem je pomáhat ji vést obec  a paní starostka by nás zastupitele měla stmelovat.V naší obci tomu tak již několik let  není, přitom každý ze zastupitelů by mohl být prospěšný.Vždyť každý má svou životní a profesní zkušenost, každý může obci něco dobrého přinést. Zároveň chceme plnit úkoly vyplývající ze zákona a podílet  se na rozvoji obce ke spokojenosti občanů.V rámci svého pověření chceme naplňovat úlohu zastupitele-zastupovat občany.

      V zásadě nesouhlasíme s tím, že paní starostka rozděluje nás zastupitele na žádoucí a nežádoucí a těm nežádoucím - v současné době je nás nadpoloviční většina  - neumožňuje plnit svou úlohu zastupitele . 

-neznáme úkoly o kterých máme rozhodovat,protože podklady nedostáváme vůbec ,anebo natolik pozdě ,že nejsme schopni se na projednávané problémy připravit.

-naše připomínky k projednávaným bodům programu nejsou brány v úvahu a většinou se neobjeví ani v zápisu zastupitelstva.

Nejsme spokojeni se současnou situací v zastupitelstvu a paní starostka obce u nás ztratila důvěru.Její jednání se neshoduje s principy demokracie 

        Za závažný nedostatek v práci paní starostky považujeme také problém v ulice Větrná.

 Její část byla soukromým majetkem manželů Alexových a jako dar měla být předána obci.Paní starostka měla zařídit převod soukromého majetku na majetek obecní, do dnešního dne není tento převod zpracován, majitelem jsou stále manželé Alexovi.Přesto nechala zhotovit na tomto pozemku asfaltový povrch ,tedy ještě na soukromém pozemku. Práce obec zaplatila z půjčky, kterou obec bude muset splatit. Obyvatelé ulice Větrná jsou ochotni  zmíněnou částku uhradit, ale až bude komunikace majetkem obce. Manželé Alexovi  chtěli darovat pozemek již  v červenci v roce 2010. V současné době nemá obec vytvořeny žádné finanční rezervy, takže v budoucím období se dají čekat velké problémy s rozpočtem, neboť výnosy z prodeje majetku byly spotřebovány.

        Za závažné porušování principů práce v oblasti komunální politiky spatřujeme zamlžování údajů ,sdělování nepravd v souvislosti s  výstavbou centra dětského hřiště(viz.budova na poz.par.č.117),kdy nás starostka úmyslně informovala ,že tato budova je určena k demolici.Když jí tento fakt byl vyvrácen,přišla s jinou verzí,proč nemůže tato budova sloužit pro kulturní vyžití občanů obce. Hledali jsme cesty(dotace) jak budovu získat a peníze obci ušetřit, protože jsme si vědomi , že z rozpočtu obce oprava budovy není možná .Ani  toto paní starostka nepřijala a  řešíme tedy již pět měsíců, jak získat budovu pro obec, aniž bychom byli o krůček dále.

        Za velkou chybu v práci paní starostky  považujeme minimální informovanost  občanů o dění v obci.Argument, že kdo má zájem zajde se na obec zeptat, je nedostatečný.

· K návrhu některých  zastupitelů na vydávání Valských novinek  paní starostka zaujala následující postoj “buď kontrola obsahu ,nebo se nic vydávat nebude,, Šlo vlastně o jasnou cenzuru tohoto čtvrtletníku, který si financují zastupitelé .Vydávání těchto novin je evidováno pod č.j.u min.kultury,které by nám starostka(jako představitel obce) neumožnila  získat.My abychom mohli dostát slova ,které jsme občanům ve svých volebních programech dali(informace o dění v obci) jsme s tímto museli souhlasit,přestože novinky financujeme a vytváříme bez finančního přispění obce.

· Na internetových stránkách obce je možné najít jen aktuální zprávy. Archiv je prázdný a všechny dokumenty a vyhlášky jsou stahovány hned jak pomine zákonem určená doba k vyvěšení.

         Dalším problémem jsou samotná jednání zastupitelstva, která svolává starostka  po dvou až třech měsících.

- Nepřizpůsobí čas jednání zastupitelstva možnostem zastupitelů, přestože o nepřítomnosti je včas informována. Nehledíc na existenci telefonu a internetu nikdy nedomlouvala operativně vyhovující termín.

- Odmítá stanovit pravidelné zasedání obecního zastupitelstva, takže si zastupitelé nemohou rezervovat volný čas.  Projednávání problémů se tím prodlužuje a odkládá. Zastupitelé jsou neuvolnění, považujeme tedy za korektní, vycházet dle možností vstříc jejich časovým potřebám.
- jednací řád zastupitelstva odporuje zákonu 128 o obcích a jakékoliv návrhy opozičních zastupitelů nejsou akceptovány.

     Paní starostka určuje Kontrolnímu výboru , co může kontrolovat., Kromě zápisu ze schůzí,plnění usnesení a pokladní knihy nepředložila žádné dokumenty . Na otázku  co dalšího může předložit k ověření zněla odpověď “nic,to je vše,,.Zákon o obcích opět hovoří zcela jinak ,ale srozumitelně.Kontrolní komise kontroluje celé hospodaření obce.

      Za závažné je však nutno považovat, že paní starostka stále prohlubuje své pojetí  politiky absolutního vládce obce. Jsme svědky toho, kdy si komunální politik dělá co chce, problémy  občanů ho nezajímají(např. problém pí.Kachlířové) a úředníci jsou nuceni ke krokům, které odporují morálce. Naopak u občanů se na dodržování vesměs složitých administrativních postupů striktně trvá.“
Nové volby

Po odstoupení tří členů zastupitelstva byli osloveni náhradníci.  Ani jeden se mandátu neujal, proto budou v brzké době vyhlášeny nové volby.
Obecní úřad ze zákona převezme místostarosta obce ing. Hrouda.  Zastupitelstvo  nebude schopno usnášení až do nových voleb.

Referentka paní Charvátová dala výpověď dohodou ke dni 11.7.2011 (předložila ji zastupitelstvu podepsanou ještě paní starostkou- tedy platnou) .  Obec nemá v současné době zaměstnance, který by tuto funkci vykonával. Situace bude řešena do nových voleb omezením úředních hodin. 
       Vyjádření  zastupitelů

Pánové ing. Petr Hrouda, Petr Filipčík, Quido Vlk a Tomáš Podzimek by občany chtěli ujistit, že jejich úmyslem bylo, je a bude 
-držet se schváleného rozpočtu, co nejvíce využívat dotací, tak jako ostatní obce, využívat nabídek grantů ke zlepšení vzhledu obce, kultury, sportu a ekologie,
-informovat občany o každém  rozhodnutí  ve Valských novinkách, případně na internetu , 
-stanovit pravidelná jednání zastupitelstva s frekvencí minimálně jednou v měsíci.

-bývalá hasičská stanice na území obce Valy je dosud majetkem Velká Hleďsebe. Tamní obecní úřad  slíbil  obci Valy odprodej za symbolickou cenu 3000,- Kč. Pokud k tomu dojde, teprve potom bude moci obec rozhodovat o tom,  co s budovou bude. Zda se zbourá nebo opraví.  Plán výše jmenovaných zastupitelů je opravit ji jako sociální zázemí (WC,voda, sklad lavic a stolů pro obecní akce) za peníze z dotací. Obecní rozpočet tím nebude ohrožen, ani výstavba silnice v ulici Slunečná.
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