Ženu se psem těsně minulo pendolino

Západní Čechy /VIDEO/ - Pendolino, které v sobotu prvně zamířilo z Ostravy na západ Čech, nemuselo dorazit vůbec. V obci Valy u Mariánských Lázní totiž jen těsně nesmetlo ženu se psem přecházející koleje. Video zachycující situaci se objevilo na internetu a nyní koluje na sociálních sítích. 
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Ilustrační foto Autor: DENÍK/Vít Šimánek Při jeho zhlédnutí napadne člověka jediné: Neuvěřitelný hazard. Žena přechází koleje v místě, kde evidentně nemá co dělat a strojvedoucí nemůže nic. 

„Brzdná dráha vlaků je od dvou set do tří set metrů,” upozorňuje regionální mluvčí Českých drah Radka Pistoriusová s tím, že se lidé chovají často velmi lehkovážně. „Koleje přechází v místech, kde podle nich jezdí pouze málo osobních vlaků, nepočítají ale s nákladními,” míní Pistoriusová. Když se pak ze zatáčky najednou vyřítí vlak, stává se jim situace osudnou. Žena z videa před vlakem nakonec stačila uskočit.

Do Plzně dorazilo pendolino s téměř půlhodinovým zpožděním, kvůli sebevrahovi na Kolínsku totiž bylo nutné vlaky odklonit.

Video umístil na internet zřejmě sám strojvedoucí. „Celá cesta tam a zpět se natáčela pro služební účely z kamery umístěné těsně za čelním sklem. Ta žena v kolejišti byla jen ukázka ze života,” komentuje video na internetu autor.

Naposledy za podobnou nerozvážnost zaplatil životem třicetiletý muž, který v neděli přebíhal koleje mezi Plzní a Třemošnou. Srážku s vlakem nepřežil. Tragicky skončil podobný případ před několika týdny ve Štáhlavech.

